

创意口袋游园 诚意绿色献礼

合肥三年创新打造150处“口袋公园”

孙瞭乾

精心打造 创意十足 “口袋公园”用得上 游得了

家门口的旧工厂摇身一变成为“地标园”，位于合作化南路与煤场路交口东北角的1958轴承园，让周边市民收获了一份绿色惊喜。占地面积约2500平方米的精品游园，在1958年始建的合肥轴承厂旧址上改建而来。游园以代表场地城市记忆的轴承为元素，用工业化的景观表现形式结合丰富的植物营造，突出“1958”的年代感，以小轴承折射大时代。

位于长江西路和石莲北路交口东北角的桂香园，到了桂花盛开的季节，甜蜜的香味搭

配满眼绿意，成了一处宝藏打卡地。桂香园因位于地铁出入口，设计提取场地“桂庄路”的“桂”字元素，以桂花为主要树种，打造桂香四溢、四季渐变特色桂花园。

位于长江西路和西二环交口十里庙西北角的美乐园，面积约1万平方米，提取徽州古建筑粉墙黛瓦、镂空窗花等元素，浮雕景墙雕刻大钟楼、明教寺等老合肥记忆，融入游园景观，彰显地域特色。创新大道两侧游园，结合周边工业区的“科技、创新”元

素，提取“电路板”的科技感线条应用于绿道设计中。

伴随着“300米见绿、500米见园”的绿化目标不断推进，合肥小公园、小游园建设进一步深化，“公园+”理念让家门口的绿化更加贴近合肥市民。在坚持规划建绿的基础上，优先考虑城市公园绿化活动场地服务半径覆盖不到的区域和居住区、中小学、幼儿园周边等人员活动密集区域，结合城市更新、旧城改造、成片开发等，在城市道路交口、建筑退让空间、地铁出入口等，挖掘空间见缝插针建设“口袋公园”，增加公共开放空间，努力将“口袋公园”建在百姓身边。

三年打造150个“口袋公园” 全城皆是“设计师”

近年来，合肥市以高水平筹办第十四届中国(合肥)国际园林博览会为契机，践行“全城园博”理念，将“口袋公园”建设作为工作重点，着力将更多的绿地建在百姓身边。据统计，三年来全市累计新增“口袋公园”超150个。

为了加强公园对当地的服务性，笔者从合肥市林业和园林局获悉，每一处游园建设前都要“对用地现状和周围环境进行充分调查评估，细致深入调研主要使用人群的多方面功能需求”。因地制宜开展“公园+体育”“公园+文化”“公园+停车”“公园+阅读”等创新型精准设计，实现“口袋公园”从侧重景观效果向服务多样性、使用舒适性、功能复合性的

转变。

其中，在中小学、幼儿园周边结合家长等候区配建“口袋公园”的做法，有效解决家长等候与城市交通管理的矛盾，改善了家长的等候环境。在周边小区人口密集，门面较多的区域，在设置供居民休闲、观赏的廊架及绿化景观的同时，建设了机动车和非机动车停车位和免费对外开放的公共阅读空间“怡居书房”……一处处贴心设施受到了社会各界的一致好评。

伴随着“口袋公园”对周边居民生活环境的切实改善，不少市民自发加入到公园的设计、建设中。除了在园林部门前期走访中建言

献策，庐阳区83岁的盛品兴老人还自掏腰包，栽种花树，拉砖铺路，将原来堆满杂物和垃圾的荒地，打造成了街角“花园”。

为将“口袋公园”建设作为市政府为民办实事工作推进，合肥市年初制定工作计划，各辖区原则上年度新建“口袋公园”不少于5个。在坚持政府投资建设主渠道的基础上，鼓励房地产开发商积极代建“口袋公园”，同时鼓励市民积极参与“口袋公园”的设计、施工、管理全过程。

各具特色的“口袋公园”体系，着力把城市公园打造成为展示合肥城市文明和城市繁荣的重要标志。未来，合肥还将结合合肥园博会的举办，在公园、游园、广场等广泛开展花事花展和文化娱乐等各类活动，营造浓厚的宣传氛围，厚植全城园博的良好效应。

大运共建共享体育惠民活动在成都举行

本报讯(记者 李林暄)2月4日，由成都大运执委会、成都市体育局、成都市龙泉驿区人民政府、成都市体育总会主办的“民”星闪耀“惠”聚蓉光大运共建共享体育惠民活动暨龙泉驿区首届市民运动会启动仪式在东安湖体育公园多功能馆举行。

活动现场，四川省乒乓球协会副主席陈龙灿，花样游泳世界冠军蒋文文、蒋婷婷发出全民健身倡议，并为现场市民发放大运惠民健身礼包。现场还设置了雪道滑雪体验区，举办了猜灯谜等趣味活动。市民余涛表示：“成都筹办大运会以来，切切实实地给我们带来了福利。”

据了解，成都今年将以大运会为契机开展多项全民健身赛事活动，并将通过“运动成都”微信公众号，逐月向市民发放“成都大运共建共享体育惠民体验券”，让大运惠民真正走入寻常百姓家，推动“我运动、我健康、我快乐”的健康理念深入人心。

辛集打造云上“辛”课堂 志愿服务品牌

本报讯(董昌 苏伟娜)“加强基层党组织建设，必须建立看得见、统得起、管得住的体制机制，织密党的组织网络……”近日，在河北省辛集市新时代文明实践中心的大厅，文明实践志愿者魏俊芳正在录制云上“辛”课堂文明实践微宣讲视频短片。

据了解，为打通理论宣讲的“最后一公里”，辛集市新时代文明实践中心积极探索、创新实践，全力打造云上“辛”课堂志愿服务品牌，推动文明实践活动向线上拓展、向群众指尖延伸。

在培育云上“辛”课堂志愿服务品牌中，该市从各相关部门业务骨干及相关领域资深导师中推选文明实践志愿者，通过网络视频的形式，线上解读热点政策、爱国教育、普法科教等多方面内容。视频录制完成后，依托学习强国、电视新闻、新媒体等平台开展矩阵式传播。

“我们积极探索创新宣讲方式和载体，通过‘互联网+理论宣讲’模式，让党的创新理论飞入寻常百姓家。”辛集市新时代文明实践中心主任王龙介绍。截至目前，辛集市共录制云上“辛”课堂宣讲视频16期，累计学习观看人数200余万人次。

天门：以农村精神文明建设助力“文明创建+”

喻光辉

近年来，湖北省天门市以培育和践行社会主义核心价值观为主线，多措并举深化农村精神文明建设，为创建全国文明城市提供了强大的精神力量。

注重宣教引领。组建“两团多队”和基层特色宣讲队，奔赴各地宣讲精神文明建设内容，用社会主义精神文明、社会主义核心价值观思想理念占领农村宣传文化思想阵地。通过召开村民大会、党员会、小组会、屋场会等，采用歌曲、群口快板、舞蹈、戏曲、民俗等传统文艺节目展演等形式，广泛宣传农村精神文明建设。

注重阵地建设。以深化拓展新时代文明实践中心建设为抓手，全市建设新时代文明实践中心1个、新时代文明实践所26个、新时代文明实践站621个；以“讲、评、化、帮、乐”五种形式广泛开展新时代文明实践志愿服务活动5000余场次，累计服务群众达70万人，着力提振基层群众精气神。

注重典型选树。以创建全国文明城市为统领，大力推进文明村镇创建，通过示范推动、典型带动、考核督促等有效措施，全市共创建2个全国文明镇、3个全国文明村、2个省级文明镇、14个省级文明村，381个市级文明村。

注重文化传承。组建天门市“红色文艺轻骑兵”小分队11支，围绕党的二十大、省第十二次党代会精神，开展摄影、曲艺、音乐、书法等系列活动120余场，惠及群众13000余人。各乡镇结合自身实际，充分利用“我们的节日”、民俗节庆等主题，积极开展具有当地习俗的文体活动，传承优秀传统文化。

注重移风易俗。市文明办、市民政局指导各村(社区)对“一约四会”进行修订完善，把倡导勤劳致富、爱护环境等文明行为以及抵制“铺张浪费、薄养厚葬”等陋习纳入其中。在省市级文明村建设家风馆、农民博物馆、村史馆等，推进诚信档案建设，大力涵养文明乡风、良好家风、淳朴民风。

广府庙会盛大开幕

本报讯(记者 李林暄)2月5日，2023广府庙会开幕展演在广东省广州市越秀区城隍庙佑广场拉开帷幕。

活动现场，歌手王璐演绎传统诗词《青玉案·元夕》；广府达人演绎了杂技《对手顶》，充分展示了动与静、力与美的完美结合；花城少女组合以唱跳的形式演绎新年歌曲《喜气冲天》；歌手陈凯洲和余浩斌则带来了经典励志歌曲《红日》。

此外，现场还举行了广府庙会民俗文化巡游。南越雄风、龙狮闹春、五仙送福、广府华彩、古韵风华、青春活力、广府达人7支巡游队伍从北京路中段出发，展示踩高跷等民俗文化，并与现场观众互动送“福”。

三餐四季 用爱诠释人间真情

(上接1版)

言传身教

孝心善行传递榜样力量

2022年重阳节时，蔡小彬在微信朋友圈发了自己的两个女儿与奶奶同框的视频，并配上“百善孝为先，愿天下老人健康长寿，幸福快乐”这句话。画面中，奶奶满脸笑容。“两个女儿特别懂事，是奶奶的开心果。”蔡小彬笑着说道，语气里透着骄傲和欣慰。

蔡小彬常常教育女儿们“人品第一，成绩第二”“要尊敬老人，做个有爱心的人”。在她的言传身教下，女儿们从小养成了孝老爱亲的优秀品质。每天吃饭时，女儿们会先把碗端到太奶奶手里；出门时，她俩一左一右搀扶着太奶奶起身行走，锻炼身体；闲暇时，会给太奶奶表演节目、讲故事……太奶奶常常被逗得“咯咯”笑，总把自己兜里藏的糖果分给两姐妹吃。每当看到这样的画面，蔡小彬心里都会涌起一股暖流。

不久前，蔡小彬准备给奶奶换新的坐便器，小女儿买好后拿出自己存了很久的压岁钱说：“要买好点的，不能冷着我老嘎(方言，太奶奶了)。”蔡小彬记忆里珍藏的这些小细节，时刻提醒着她不忘初心。她说：“一路成长知足且坚定，家有一老如有一宝，我相信我们都会越来越好。”

蔡小彬对奶奶无微不至的照顾也赢得了亲友们的一致称赞。她的小姑子逢人就夸她有个好嫂子。同村的邻居时常以蔡小彬的事迹来教育孩子，让孩子们崇德向善，见贤思齐。

陪伴是最长情的告白。新年伊始，蔡小彬许下了自己的新年愿望，她希望奶奶能够少一些病痛，健健康康，开心快乐。她还希望尽快修缮好老家的房子，带着奶奶在院子里多晒晒太阳，闲暇时一家人围炉夜话，温酒煮茶。



2月5日，江苏省中小学生学习结束寒假生活，走进校园，迎来春季新学期开学报到日。图为太仓市科教新城实验小学学生开启新学期校园生活。

计海新 摄

(上接1版)

方言小品《幸福村的浪漫故事》凭借通俗幽默的台词和轻喜剧的表演形式，逗得观众们开怀大笑。该节目由达州本地的最佳喜剧搭档谢开君和谭仕海，以及知名演员苟海泉联袂演出，讲述了随着乡村振兴战略的深入推进，越来越多的外出务工人员回到家乡，用勤劳的双手致富奔康，建设美好家园。“每场演出看到台下观众反响热烈，我们在台上表演起来就更有劲了。”谢开君说，“希望通过我们的演绎把更好的作品、更好的精神食粮带到田间地头，送到广大群众的身边。”

本次“文化列车”还带来了取材于巾帼英雄花木兰替父从军故事的舞蹈《英姿》，以及独具地方特色的四川盘子《采花》，两个节目每次出场都赢得阵阵喝彩。舞蹈《英姿》在表达形式上突出了传统文化艺术戏曲的魅力，将戏曲的服装、靠旗、翎子等充分融合，呈现了“巾帼不让须眉”的英雄豪气，向观众传递艺术之美、叙事之美、动感之美。多次作为领舞表演《英姿》的四川省歌舞剧院演员赫鹏宇说：“《英姿》能给观众带去惊喜和欢乐，我们也感到很开心。”

四川盘子是四川独有的曲艺品种，表演时表演者要一手持瓷盘，一手执竹筷，边敲边唱，节奏欢快，朗朗上口。“节目受到观众的喜爱，是对我们的认可，也说明了观众对中华优秀传统文化的热爱。”四川盘子《采花》表演者之一、四川省曲艺研究院演员罗敏说，“下一次送文化下乡活动我还要报名参加。”

回馈百姓受青睐

1月31日，在宜宾市南溪区，小朋友刘衍行被奶奶抱着坐在了观众席的第一排，对于他来说，这不仅是一场演出，更是他与妈妈的一

次短暂相聚。从刘衍行奶奶的口中得知，孩子妈妈是著名的川剧演员杨韬，在本次巡演活动中，她为观众展示的是川剧绝活变脸。作为演出压轴节目，杨韬精湛的演技将现场气氛推上高潮，赢得全场观众的掌声与喝彩，刘衍行使劲地鼓掌，他满脸骄傲地说：“我妈妈真棒！”

“文化列车”所到之处都受到百姓的热烈欢迎。每场演出都是人山人海，每个观众的脸上都洋溢着喜悦。

2月1日上午9点，距离宜宾市珙县场的巡演开始还有一个小时，市民胡大康已经带着他的单反相机等候在现场。胡大康是宜宾市摄影家协会成员，他激动地说：“难得有机会能拍到省上的文艺演出，非常期待。”10点，演出正式开始，胡大康不停地按下快门，“咔嚓咔嚓”定格下不同角度、不同景别的美照。他说：“每一个节目都相当精彩，我对自己今天拍的照片非常满意。”

2月3日上午，当搭载演员们的车辆驶入泸州市泸县福集镇大田社区党群服务中心的广场时，已经等候了半个小时的福集镇鱼目村村民何朝宇激动地大喊：“欢迎你们的到来！”

何朝宇的家就在活动现场不远处。在“9·16”泸县地震中，何朝宇与家人居住的房屋损坏严重。后来，在政府的帮助下，何朝宇在原址上重建房屋，并计划在2月底搬进新房。“地震后就再也没有看到过这种大型演出了，艺术团能为我们灾区群众带来这么丰富多彩的节目，我很高兴！感谢党和国家的关怀！感谢演员们的付出！”何朝宇说。

志愿服务传温暖

“小孙子刚上小学，我要把这本《十万个为什么》送给他！”2月1日，在宜宾市翠屏区金秋

湖镇茶香广场新时代文明实践志愿服务集市的好书钜惠享不停”摊位前，68岁的杨勇德爽快地掏出现金。新华文轩宜宾大十字店店长、志愿者石丰告诉记者，本次活动共准备了200余册政策理论书籍赠送给群众，同时群众可五折购买小说、文艺类等书籍。

让群众在家门口享受“文艺大餐”的同时，宜宾市、泸州市的各(区)还以送文化、送科技、送卫生为主题开展了理论宣讲、国防教育、书香阅读、应急科普、义诊等新时代文明实践志愿服务活动，切实增强群众的获得感、幸福感。

“大妈，您的血压还是偏高，要坚持吃降压药。平时饮食清淡，多运动。”“谢谢医生。”……1月30日，在筠连县南丝绸之路文化公园，70岁的筠连县筠连镇丰收村村民张关玉看完演出后，来到舞台一侧的健康义诊摊位得到了义诊医生的温馨服务。当天，江安县文化、科技、卫生、法律等众多部门组成的志愿服务队伍在巡回演出现场开展了政策宣传、科普教育、农技服务、就业咨询等系列便民服务。

2月3日，在泸县福集镇大田社区党群服务中心广场，一边是汇聚歌声、小品、舞蹈的精彩表演，一边是志愿服务队为村民科普、义诊。

“大哥，有需要可以打我们的电话，我们会组织农技专家去现场免费提供技术服务！”“这是种植养殖知识宣传单，你们可以看看……”泸县经济信息科技局志愿服务队的队员们一边向群众宣传种植养殖政策，一边为群众提供技术支持的联系方式。泸县经济信息科技局志愿服务队唐建君告诉记者，泸县经济信息科技局每年都会为各村提供免费的技术培训20余场。

“既能看演出，又能享受便民服务，真是太好了！”福集镇村民田正修感叹道，“这样惠民利民的活动让我们享受到了实实在在的好处。”